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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми дослідження. В єдиній транспортній системі 

України залізничний транспорт займає провідне місце, його частка в 

загальному вантажообігу всіх видів транспорту України  становить майже 

90% (без урахування трубопровідного транспорту), а в загальному 

пасажирообігу близько 50%.  Проте на залізницях мають місце негативні 

тенденції, що уповільнюють рівень позиціонування його на ринку 

транспортних послуг. Зазначене обумовлює об’єктивну необхідність 

перегляду економіко-управлінської і організаційно-правової бази 

функціонування залізничного транспорту з метою переходу його на якісно 

нові ринкові умови господарювання. Схвалена Кабінетом Міністрів України 

Концепція державної програми  реформування залізничного транспорту 

направлена на вирішення саме цих задач і передбачає розділення функцій 

державного управління та господарського управління, зміну форм власності, 

розвиток конкурентного сектору. Очікувані напрямки реформування 

відповідають сучасним перетворення на залізничному транспорті в умовах 

загальної інтернаціоналізації господарських зв’язків, глобалізації світової 

економічної системи і потребують наукового дослідження проблем 

реформування і трансформації відносин власності з урахування як галузевих 

національних особливостей, так і закордонного досвіду. 

В наукових працях відомих вітчизняних і закордонних вчених  

Авдашевої С.Б., Алексеєва С.С., Будкіна В.С., Гришина А.К., 

Капелюшникова Р.І, Мозоліна В.П., Ослунда А., Покритана А.К., Розанової 

Н.М., Селіванова В.М., Хохлова М.П., Чечетова М.В., Шаститко А.Є. 

досліджуються різноманітні аспекти економічної сутності поняття власності 

та процеси трансформації різних форм власності в економіці. Проте 

особливості трансформації відносин власності на прикладі об’єкту природної 

монополії – залізничному транспорті досліджені недостатньо. Зарубіжні  



вчені та спеціалісти  Беннет С., Естіваль Ж.-П., Лапидус Б.М., Мазо Л.М.,     

Мачерет Д.А., Медорн Г., Резер С.М., Сай В.М., Третьяк В.П.,  Трихунков 

М.Ф., Усков Н.С., Федоров Л.С., Хусаїнов Ф.Й. багато уваги приділяють 

економічним процесам реформування залізничного транспорту, що 

відбуваються в багатьох країнах світу, і які не можливі без певної 

трансформації відносин власності в галузі. В роботах вітчизняних вчених-

економістів та спеціалістів-практиків у галузі  економіки транспорту  

Аксенова І.М., Гненного О.М., Гриньова А.В., Кулаєва Ю.Ф., Пасечника В.В, 

Мукмінової Т.А., Бараша Ю.С., Федюшина Ю.М.,  Самсонкіна В.М., Диканя 

В.Л., Дейнеки О.Г., Позднякової Л.О., Макаренко М.В. також  досліджуються 

питання, що пов’язані з структурними перетвореннями на транспорті. Проте 

економічна складова розвитку і трансформації відносин власності на 

залізничному транспорті України, нажаль, комплексно не розглядалась. 

Відсутність комплексних ґрунтовних досліджень економічної складової 

процесів трансформації відносин власності на залізничному транспорті 

України і функціонування операторських компаній різних форм власності, та  

необхідність економічного обґрунтування зазначених вище процесів, 

визначили  вибір напрямку дисертаційного дослідження і обумовлюють 

актуальність обраної теми. 

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, 

темами підтверджується тим, що вона виконувалась у відповідності з 

Концепцією державної програми  реформування залізничного транспорту, 

схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27.12.2006 р. № 

651-р, Держбюджетною договірною темою „Трансформація відносин 

власності на залізничному транспорті в умовах реформування галузі”  за 

замовленням Міністерства транспорту та зв’язку, номер державної реєстрації 

0107U000345, шифр теми 37/2-07Б. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розробка теоретико-методичних та практичних підходів до процесу 

трансформації відносин власності на підприємствах залізничного транспорту 



в умовах становлення та  розвитку системи компаній-операторів рухомого 

складу різних форм власності. 

У відповідності з поставленою метою в дисертаційній роботі вирішені 

наступні завдання: 

- узагальнені та проаналізовані існуючі економічні наукові підходи до 

сутності відносин власності, класифікації форм і видів власності  та процесів 

їх трансформації; 

- досліджені передумови ефективного розвитку відносин власності в 

економіці; 

- виявлені тенденції реформування залізничного транспорту і відповідні 

зміни форм власності, що мали місце в  різних країнах світу; 

- проаналізовано сучасний стан залізничного транспорту України та 

напрямки його реформування; 

- проведено прогностичну оцінку економічної доцільності 

організаційно-правового відділення інфраструктури від перевізної діяльності 

на залізничному транспорті України; 

- виявлені і обґрунтовані фактори, що визначають економічне місце 

компаній-операторів на транспортному ринку; 

- проведено систематизацію напрямків державно-приватного 

співробітництва та запропоновані рекомендації щодо їх застосування на 

підприємствах залізничного транспорту; 

-   розроблено науково-методичний підхід до формування стратегії 

діяльності компаній-операторів різних форм власності на ринку залізничних 

перевезень; 

- впроваджені основні результати дисертаційного дослідження на 

підприємствах залізничного транспорту та визначені можливості щодо  їх 

практичного  використання на залізницях України. 

Об’єктом дослідження є  економічні процеси розвитку і трансформації 

відносин власності на залізничному транспорті в умовах його реформування. 



Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні 

основи економіки і управління процесом трансформації відносин власності 

на підприємствах залізничного транспорту в умовах розвитку конкурентного 

середовища і демонополізації ринку залізничних перевезень. 

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є 

діалектичний, логічний та комплексний підходи до розгляду процесів і явищ 

в економіці. Для вирішення поставлених у дисертації завдань 

використовувались наступні методи. Для дослідження теоретичних та 

методичних основ трансформації відносин власності в економіці України 

застосовувались методи системного економічного аналізу, методи історико-

генетичного та казуально-генетичного аналізу;  для аналізу  

сучасного стану розвитку відносин власності на залізничному транспорті 

України та іноземних держав - методи наукової абстракції, порівняльного та 

статистичного економічного аналізу; для дослідження економічної 

ефективності трансформації відносин власності на залізничному транспорті 

України і доцільності формування та розвитку системи компаній-операторів 

рухомого складу різних форм власності - методи прогнозу, факторного 

аналізу,  експертних оцінок та методи  ймовірності.  

Інформаційно-емпіричною  базою дослідження є фактологічні та 

статистичні дані Міністерства транспорту та зв’язку України, Державної 

адміністрації залізничного транспорту – Укрзалізниці, Державного комітету 

статистики, матеріали урядових і міністерських програм, матеріали 

періодичних видань та наукові публікації українських та зарубіжних 

фахівців. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці 

теоретичних основ і методичних рекомендацій для удосконалення 

економічного механізму трансформації відносин власності на підприємствах 

залізничного транспорту в умовах реформування галузі та розвитку системи 

компаній-операторів рухомого складу різних форм власності. 

Серед одержаних основних результатів: 



вперше: 

- розроблено методичний підхід до визначення стратегії діяльності 

компаній-операторів рухомого складу різних форм власності на українському 

ринку залізничних перевезень, за рахунок застосування якої можливо 

забезпечити економічну стабільність їх діяльності;  

удосконалено: 

- умови відділення інфраструктури від перевізної діяльності на 

залізничному транспорті України, що мають забезпечити можливості 

розвитку конкурентного середовища; 

- рекомендації та можливі заходи щодо забезпечення недискримінаційного 

доступу операторських компаній різних форм власності до інфраструктури 

залізничного транспорту в Україні з метою сталого розвитку галузі в умовах 

структурних перетворень; 

- варіанти державно-приватного співробітництва в сфері залізничного 

транспорту та економічні важелі залучення приватного капіталу на ринок  

залізничних перевезень для підвищення інвестиційної привабливості 

підприємств галузі;   

дістали подальший розвиток: 

- теоретичні положення щодо сутності відносин власності як економічної 

категорії, класифікації форм власності та проблем ефективного розвитку 

відносин власності  в економіці України; 

- загальні і специфічні тенденції трансформації відносин власності на 

залізничному транспорті в різних країнах, що мають місце в процесі 

структурних перетворень в галузі; 

- економічні фактори, що впливають на ефективність діяльності компаній-

операторів різних форм власності на українському ринку залізничних 

перевезень в процесі його трансформації. 

Практичне  значення  одержаних   результатів.   Отримані   при   

проведенні  



дисертаційного дослідження результати мають відповідне практичне 

значення і впроваджені на підприємствах залізничного транспорту. Зокрема, 

науково-методичний підхід до визначення стратегії діяльності компаній-

операторів рухомого складу на українському ринку залізничних перевезень 

впроваджений і отримав відповідний економічний ефект на підприємстві, що 

здійснює вантажні перевезення - УДЦ „Укрспецвагон” (акт впровадження від 

29.05.2007 р.). Вважається за доцільне рекомендувати його до практичної 

реалізації при створенні нових компаній-операторів рухомого складу різних 

форм власності  та  при розробці  економічної стратегії діяльності існуючих 

операторських компаній.  

Розроблені рекомендації щодо можливостей державно-приватного 

співробітництва в сфері залізничного транспорту та залучення приватного 

капіталу на ринок  залізничних перевезень, а також запропоновані економічні 

та організаційно-правові заходи забезпечення недискримінаційного доступу 

операторських компаній до інфраструктури залізничного транспорту в 

Україні,  прийняті до практичного використання на державному підприємстві 

«Орган з сертифікації автоматизованих та автоматичних систем управління  

та умов процесу перевезень на залізничному транспорті» (акт впровадження 

від 5.06.2007 р.). 

Висновки та рекомендації дослідження є такими, що їх доцільно 

враховувати при проведенні реформування галузі. Вони мають  сприяти 

прийняттю економічно зважених і обґрунтованих управлінських рішень на 

підприємствах залізничного транспорту, а також можуть бути використані 

при розробці державних програм і нормативних актів, направлених на 

підвищення ефективності діяльності транспортного комплексу, досягнення 

оптимального співвідношення державного і приватного сектору та 

підвищення інвестиційної привабливості галузі. 

Результати дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі при викладанні дисциплін „Економіка міжнародних 

транспортних перевезень”, „Єдина транспортна система”, „Транспортний 



менеджмент” кафедрою „Менеджмент на транспорті” УкрДАЗТ на 

факультетах Економіки транспорту та Управління процесами перевезень, а 

також в структурних підрозділах Інституту перепідготовки і підвищення 

кваліфікації (ІППК) УкрДАЗТ (акт впровадження від 3.09.2007 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в 

дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві, в роботі використані лише ті положення та ідеї, що є 

результатом особистих досліджень. Особистий внесок здобувача в наукові 

результати, що виконані у співавторстві, є таким:  у роботі [2] досліджені 

економічні аспекти реформування відносин власності на залізничному 

транспорті, у роботі [5] обґрунтовані економічні та організаційно-правові 

передумови діяльності операторських компаній на залізницях України. 

Апробація результатів дисертації. Результати та висновки 

дисертаційного дослідження доповідались та отримали позитивну оцінку на 

Міжнародних науково-технічних конференціях УкрДАЗТ (Харків, 2005-

2007), були представлені на  Міжнародному науково-практичному семінарі 

„Актуальні проблеми міжнародного бізнесу і стратегії міжнародного 

менеджменту” НТУ „ХПІ”, ( Харків, 2006), на   ХІV  

Міжнародній науково-практичній конференції “Інформаційні технології: 

наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я - MicroCAD’2006” (Харків), були 

заслухані на ІV та V Міжнародних наукових конференціях “Проблеми 

економіки транспорту”  (Дніпропетровськ, 2005-2006), на Міжнародній 

науково-практичній конференції “Управління інноваційним процесом в 

Україні: проблеми, перспективи, ризики” (Львів, 2006),  на V Міжнародній 

науково-практичній конференції „Дослідження й оптимізація економічних 

процесів - Оптимум - 2006” НТУ „ХПІ” (Харків), на Міжнародній науково-

практичній конференції „Економіка будівельної галузі на шляху її інтеграції 

до синергетичних систем” ХНАМГ (Харків, 2006), на Міжнародних науково-

практичних конференціях «Проблеми економіки та управління на 

залізничному транспорті» ЕКУЗТ (Судак, 2006-2007), доповідались на  ІІ та 



ІІІ науково-практичних Міжнародних конференціях „Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України” 

(Коктебель, 2006-2007). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження 

опубліковані автором у 17 наукових працях. Загальний обсяг публікацій 

складає 2,75 друк. арк., з них особисто автору належить 2,63 друк. арк. 
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